Seminar fiir Versicherungswissenschaft 25. Juli 1998

Prof. Ray Rees

Diplompriifung fiir Volkswirte
Allokation und Umwelt

Sie haben fiir die Bearbeitung der folgenden 3 Aufgaben 120 Minuten Zeit. Die
Gewichte der Aufgaben sind etwa wie folgt verteilt: 15% fiir Aufgabe 1, 35% fiir
Aufgabe 2 und 50% fiir Aufgabe 3. Alle 3 Aufgaben miissen bearbeitet werden.

Alle Antworten miissen begriindet werden!

Hilfsmittel: Nicht-programmierbarer Taschenrechner.

Viel Erfolg.

1. (a) Geben Sie jeweils eine verbale und formale Definition fiir die Aqui-
valente (AV) und die Kompensierende Variation (KV) an (gehen Sie

dabei von einer Preissenkung aus).

(b) Fertigen Sie eine aussagekriaftige Zeichnung an, und zeichnen Sie bei-
de WohlfahrtsmaBe ein. Unter welchen Umsténden sind AV und KV
gleich grof?

(c¢) Hlustrieren Sie kurz an jeweils einem Beispiel Threr Wahl unter wel-
chen Umstédnden welches der beiden Wohlfahrtsmafle sinnvoll ange-

wandt werden kann.

2. Die Nachfrage nach Uberfahrten auf einer Briicke iiber einen Fluf ist gege-
ben durch die Preis-Absatz-Funktion

. aPB
= mit —— <0
PB = PB (C]B) an

Da die Kapazitat der Briicke beschrankt ist, entstehen Staus, d.h. die so-

zialen Kosten Cg(qg) der Uberfahrten verlaufen konvex:

Cp(0)=0, Cg(0)=0, Cgxlgs) >0 fir gg >0, Cglgs) >0



(a) Geben Sie einen Ausdruck fiir den sozialen Uberschufi W(gp) an und
bestimmen Sie die Bedingung 1. Ordnung fiir die optimale Menge ¢5.
Welche Bedingung gilt fiir die gleichgewichtige Menge ¢%7 Erklaren Sie
diese Bedingungen verbal und mit Hilfe einer aussagekraftigen Zeich-

nung.

(b) Nehmen Sie im folgenden an, daf§ der Fluf§ alternativ zur Briicke mit
einer Fahre iiberquert werden kann. Der Preis einer Uberfahrt ist py.

Die Preis-Absatzfunktion ist gegeben durch

. a]9F
= mit — < 0
PF pF(qF) 0qF

Die Grenzkosten der Uberfahrt sind cp = const.

i. Welcher Preis p} sollte verlangt werden, wenn ausschlieflich der
soziale Uberschuff im Sektor “Fihre” betrachtet wird?

ii. Nehmen Sie an, daf} die Nachfrage im Briickensektor vom verlang-
ten Preis pp abhéangt:

]
Ipr

]

< 0,
aQB

pe = pe(g,pr) mit > 0

d.h. die Preis-Absatzfunktion im Briickensektor verschiebt sich
nach oben, wenn der Preis der Fahre steigt. Ein sozialer Planer
mochte den gesamten sozialen UberschuB W = Wg + Wp ma-
ximieren. Zeigen Sie rechnerisch, dafl im sozialen Optimum der
Preis pp so gewéhlt wird, dal pr < ¢p gilt. Interpretieren Sie die
Optimalbedingung ckonomisch und illustrieren Sie das Problem

mit einer aussagekriftigen Zeichnung.

3. Gegeben sind zwei Firmen, die ihr Produkt umweltschédlich produzieren.
Die Gewinne die durch den Schadstoffausstof (e;, bzw. e;) erzielt werden,
sind gegeben durch

G = 10e; — %e%

Gy = 16ey — €3

(a) Nehmen Sie an, daf jede Firma ¢, (« € {1,2}), in einer Stadt 5; steht

und nur diese verschmutzt. Berechnen Sie den Schadstoffausstofl e;



von Firma 1 sowie die sozial optimalen Mengen e} und e}, wenn in
jeder Stadt S; durch die Verschmutzung soziale Kosten in Hoéhe von

C; = e? entstehen.

Da die sozial optimalen Mengen nicht erreicht werden, tritt der Biirger-
meister der Stadt 1 in Verhandlung mit dem Vorstandsvorsitzenden der
Firma 1. Auf welche Schadstoffausstoimenge werden sich die beiden
einigen? Unter welchen Voraussetzungen kommt ein solches Ergebnis

zustande. Begriinden Sie Thre Antwort.

Die Voraussetzungen fiir erfolgreiche Verhandlungen waren leider nicht
erfiillt. Stadt 1 beschlieit deshalb, die Firma 1 zu besteuern, um da-
durch die sozial optimale Verschmutzungsmenge zu erreichen. Berech-

nen Sie den optimalen (Mengen-) Steuersatz auf eine Einheit von e;.

Die Ankiindigung einer Steuer fiithrte beinahe zu einem Aufstand der
Unternehmer. Der Staat beschliefit deshalb, auf die Steuer zu verzich-
ten und den beiden Firmen statt dessen Emissionslizenzen in Héhe von
el bzw. €5 zuzuteilen, die die Firmen untereinander handeln kénnen.
Auf welche endgiiltigen Verschmutzungsmengen werden sich die bei-
den Firmen einigen? Ist das Ergebnis effizient? Begriinden Sie Thre

Antwort.

Nehmen Sie im folgenden an, dafl die Emissionen jedes Unternehmens
nicht nur die eigene Stadt sondern aufgrund starker Winde auch die

andere Stadt geméf der Verschmutzungsmatrix

0.5 0.25
A = (a;;) =
0.25 0.5
verschmutzen, d.h. Emissionen der Firma ¢ in Hohe von einer Einheit
verursachen in der Stadt j Verschmutzung in Héhe von «;; Einheiten.
Die beiden Biirgermeister beschlieflen, dafl die Verschmutzung in jeder

Stadt nicht hoher als ¢ = g2 = 5 sein darf. Die Firmen kénnen von

jeder Stadt S; Verschmutzungslizenzen zum Preis p; erwerben.

i. Berechnen Sie die Nachfragefunktionen e (py, p2) bzw. es(p1, p2) in
Abhéngigkeit von den Preisen der Lizenzen und daraus die Nach-

fragefunktionen nach Verschmutzungslizenzen.



ii. Welche Nebenbedingung(en) bindet(n) im Gleichgewicht? Geben
Sie die Gleichgewichtspreise und die gleichgewichtigen Emissions-

mengen an.

(f) Diskutieren Sie die Unterschiede von Verschmutzungs- und Emissions-
lizenzen. Welche Probleme sehen Sie in der Praxis? (Nicht mehr als 5

Satze)



